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Az I. munkaszakasz záródokumentuma
A természetes nyelvi feldolgozásban a szintaktikai elemzés jelentős szerepet tölt be. A magyar nyelvben – számos más nyelvhez hasonlóan – a szavak toldalékai (morfémák) és a szószerkezetek (szintagmák) mondatban betöltött szerepe, valamint ezek egymáshoz való viszonya meghatározó szerepű. A természetes nyelvi számítógépes rendszerekben a szintagmák felismerése és viszonyuk meghatározása elengedhetetlen, hiszen a mondatok szemantikai elemzése nem képzelhető el e nélkül.

A magyar nyelvre jelenleg nem áll rendelkezésre egy az informatikai rendszerekben is alkalmazható, megfelelő pontosságú automatikus szintaktikai elemző rendszer. A magyar mondatok struktúráját vizsgáló kutatásokban komoly erőfeszítések történtek egy konzisztens szintaktikai szabályrendszer kialakítására, de ezek mindmáig nem állnak rendelkezésre implementálható formában. Reális igény mutatkozik tehát egy olyan technológia kifejlesztésére, amely egy tetszőleges magyar nyelvű szöveget a célnak megfelelő szintaktikai egységekre bont, felismeri azok struktúráját, és a felismerés alapján az egyes szintaktikai egységeket annotált mondatfával reprezentálja. Ilyen, ún. treebank reprezentáció a legtöbb nyugat-európai nyelvre, de számos közép-, ill. kelet-európai nyelvre már létezik illetve fejlesztés alatt áll.

A pályázat célja tehát egy általánosan alkalmazható szintaktikai elemző rendszer létrehozása a magyar nyelvre, gépi tanulási módszerek támogatásával. A pályázók a szintaktikai elemzőt két fő forrásból kiindulva tervezik kifejleszteni. Egyrészt támaszkodni kívánnak a már ismert forrásmunkákra és meglévő elméletekre. Ezek tanulmányozásával és összevetésével, a konzorcium nyelvészeti szakértői egy konzisztens szintaktikai szabályrendszert terveznek kidolgozni. Másrészt, a pályázók gépi tanulási módszerek alkalmazásával pontosítják a kialakított szabályrendszert, s gondoskodnak a további fejlesztés automatizálásáról. A létrehozott szintaktikai szabályrendszer közvetlen alkalmazása egy szintaktikai elemző prototípusának kifejlesztésében valósul meg.

A pályázat legfontosabb eredménye lesz majd az a technológia, amelynek segítségével a magyar szintaktikus elemző rendszer egy prototípusa készül el, és amely technológia gépi tanulási módszereket is felhasznál a szintaktikai szabályok pontosítására. A projekt keretében elkészül egy – kutatási és oktatási célokra ingyenes – 1 millió szavas szintaktikailag annotált referencia korpusz (magyar treebank), amely elengedhetetlen feltétele a tanuló algoritmusok alkalmazásának.

A projekt eredményeként létrejövő magyar szintaktikai elemzési technológia közvetlenül alkalmazható számos természetes nyelvi probléma megoldásában. Így például egy automatikus szintaktikai elemzőnek központi szerepe van gépi fordító, információ kinyerésre használt, vagy szövegelemző programokban. A technológia fejlesztésénél célkitűzés, hogy a lehetőségekhez mérten minél több nyelvfüggetlen elemet tartalmazzon, így lehetőség nyíljon más nyelvi környezetekben történő adaptálásra is. A projekt keretében létrehozandó magyar treebank a magyar számítógépes nyelvészeti kutatás-fejlesztési munkákban hosszú ideje hiányzó referencia modell szerepét valósíthatja meg.

1.1 Az első munkaszakasz célkitűzései és eredményei

A projekt első, előkészítő munkaszakaszában a kiindulásként használni kívánt korpusszal kapcsolatos előkészítő munkálatokat végzik el. Egy korábbi IKTA pályázat keretében elkészített, morfológiailag annotált korpuszt fog a konzorcium tovább bővíteni szintaktikus annotációkkal a második munkaszakaszban. A konzorcium vállalta, hogy a korpuszban szereplő korábban nem kezelt, speciális tokenek kezelésére, reprezentációjára, kódolására egy technológiát hoz létre. Az első munkaszakaszban a korpusz egy újabb verziója készült el, amelyben több más karbantartási feladat mellett, a speciális tokenek annotálása (kijelölése) is megtörtént. A kijelölésre automatikus eszközöket alkalmaztak ahol lehetett, ritkán előforduló esetekben azonban a kijelölés kézzel történt meg. Az erről szóló tanulmány a D1. Dokumentum.

Az első munkaszakaszban kidolgozásra került egy szintaktikai annotációs modell, amely előkészíti a második munkaszakaszban történő szintaktikai annotációt. A modell figyelembe veszi az informatikai célú felhasználást. A modell ismertetésére a D2. Dokumentumban kerül sor.

A szintaktikai annotálás előkészítéseként, egy annotáló szoftver fejlesztésére is sor került. A szoftver egy rugalmasan konfigurálható XML fájl editor, amelyet az eddigi munkáiban a konzorcium már használ. Ezt a programot fogják a magyar treebank annotálásához használni. A program bemutatása a D3. Dokumentumban található. A konzorcium az általános tudományos érdeklődésre számot tartó eredményeit publikálni is kívánja, nemzetközi és hazai konferenciákon. A magyar korpuszról szóló, az EACL (European Chapter of the Association for Computational Linguistics) 2003 konferenciára elfogadott előadást is mellékeltük a jelentéshez.

1.2 A jelentés keretében átadott anyagok ismertetése

A D1 dokumentum ismerteti az MTA Nyelvtudományi Intézet és az SZTE Informatikai Tanszékcsoport együttműködésével készült tanulmányt a nyílt tokenosztályok kezelésének módjáról. A tanulmány megadja az egyes speciális tokenek felismerésére szolgáló reguláris kifejezéseket is. A tanulmány ugyancsak foglalkozik az MTA Nyelvtudományi Intézetben a tulajdonnevek rendszerezésére irányuló kutatásokkal.

A D2 dokumentum a jövőbeni treebank (teljes mondatelemzési korpusz) annotációs technikájával foglalkozik. A tanulmány a MorphoLogic Kft. és az MTA Nyelvtudományi Intézet közös munkájának eredménye.

A D3 dokumentumban ismerteti a treebank annotálására kifejlesztett program prototípusát. A programot az SZTE Informatikai Tanszékcsoportban készítették.

Végezetül egy külön dokumentumban mellékeljük a projekt résztvevői által a EACL (European Conference on Computational Linguistics) 2003 konferenciára benyújtott és elfogadott cikkét a magyar kézzel annotált korpuszról.
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