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1. Tagek szerkesztése a Tei XML típusú fájlokban: az XmlEditor

1.1. Elvárások az XmlEditor programmal szemben

A mondat szintaktikai struktúrájának ábrázolását két nagy munkafázisra osztottuk. Az első fázisban történik a főnévi csoportok bejelölése. Ez nemcsak a maximális főnévi csoportok megkeresését jelenti, hanem a (bármilyen mélyen) beágyazott főnévi csoportokét is. A főnévi csoportok felcímkézése után, a második munkafázisban felfelé és lefelé is építkezni kell. Felfelé a maximális főnévi csoportokat jellemzően igei csoport uralja, míg legfelül a mondat gyökérpontja áll: a legmagasabb szintű nemterminális szimbólum. Összetett mondat esetén minden tagmondat külön gyökérponttal bír, és ezek viszonya tükrözi a tagmondatok közötti kapcsolatot. A főnévi csoportok belső szerkezetének megjelenítése jelenti a lefelé történő építkezést. Mindkét irányú bővítés újabb kezdő- és zárócímkék elhelyezését követeli meg a mondatban.

A szintaktikai egységek bejelöléséhez olyan programra volt szükség, amelynek inputja és outputja is XML formátumú fájl. A programozási nyelvet úgy kellett megválasztani, hogy a program mind PC-n, mind Unixos munkaállomáson fusson. Másrészt fontos volt egy olyan rugalmas eszköz kidolgozása, amely könnyen konfigurálható bármely jelenleg folyó, Tei XML típusú fájlokkal kapcsolatos megjelenítési, szerkesztési feladatra, és kis ráfordítással adaptálható a jövőben várható újabb feladatokra is.

E feladat megvalósításához ésszerűnek tűnt egy univerzális XML-szerkesztő kifejlesztése. A szerkesztő univerzalitása a következőket jelenti:


a) A felhasználónak a program futtatása előtt legyen lehetősége beállítani, hogy milyen címkékkel kíván műveleteket végezni. Műveleten címkepárok (XML entity kezdő és záró szimbólumok) beszúrását, törlését és mozgatását értjük. Fontos szempont volt, hogy a beállításnál több címkefajtát is meg lehessen adni.


b) A felhasználó a programindítás előtt deklarálhassa azt is, hogy a szerkesztő a mondatokban már meglévő címketípusok közül melyeket jelenítse meg. Így az adott munkafázishoz szükségtelen címkék rejtve maradnak, s ezzel a szerkezetek áttekinthetősége nagymértékben növelhető.  

Az elvárás tehát egy speciális szerkesztő volt, mely XML-címkékkel képes műveleteket végrehajtani, majd ellenőrizni tudja, hogy a címkék által definiált szerkezet XML-helyes-e. Fontos szempont, hogy a felhasználó a szerkesztőprogram használata közben a korpusz szövegét ne tudja módosítani, még akaratlanul se.

A szintaktikai szerkezeteket ’szintaktikai egység kezdete’ és ’szintaktikai egység vége’ jellegű címkézéssel annotáljuk, ezért annak érdekében, hogy minden kezdőcímkének meglegyen a záró párja, és fordítva, alapvető elvárás volt, hogy a szerkesztőprogram segítségével egyedülálló címkéket ne lehessen beszúrni, illetve törölni, hanem csak összetartozó kezdő-záró címkepárokat. Bizonyos esetekben szükség lehet arra, hogy a címkékhez magyarázatot fűzhessen az annotáló személy. Ezt is meg kellett oldani.

A könnyebb áttekinthetőség kedvéért alapvető igényként merült fel, hogy a szerkesztőablakban tabulálással legyen tükröztetve a mondat aktuális szerkezete. Egy segédablakban pedig ugyanez a szerkezet fastruktúra formátumban jelenjen meg. 

A szerkesztőnek ezeken kívül tudnia kell az alapfunkciókat, úgymint fájl megnyitása, mentése, keresés a fájlban, művelet visszavonása, help.

1.2. Az XmlEditor szerkesztő program megvalósítása

A program a TEI2-szabvány szerinti XML-fájlokban a különféle szövegcsoportok határait jelölő tagek szerkesztésére készült. Az implementálás programnyelve Tcl/Tk volt, mivel az XML-fájlok annotálása többplatformos környezetben (Windows, Unix) történik.

Konfigurálás

A szerkesztő Tcl/Tk nyelvű programja egyetlen szövegfájlból áll. Úgy lett elkészítve, hogy könnyen alkalmazható (konfigurálható) legyen számos különféle szövegrész-kijelölési és -megjelenítési  feladat elvégzésére. A konfigurálás a programfájl kezdetén található beállításoknak a módosításával történik. A konfigurálás elvégzése után a programot átnevezzük az adott feladatra utaló névre. A fájl eleje tartalmazza a konfiguráláshoz szükséges globális változókat. A fontosabb változók a következők:

· VisibleTags: A megjelenítendő tagek listáját tartalmazza. Csak a tag címkéjét kell megadni a <, >, /, jelek elhagyásával.

· EditableTags: A szerkeszthető tagek listája. Itt is csak a tag címkéjét kell megadni a <, >, / jelek nélkül. Az itt megadott tagekhez automatikusan hozzárendelődik egy beszúrás gomb; a törlés, a taghatárok mozgatása, a komment és egyéb attribútumok módosítása minden tag esetén közös gombbal történik.

· Top: A szerkesztő ablak felső szélének kezdő pozíciója pixelben.
· Left: A szerkesztő ablak bal szélének kezdő pozíciója pixelben.

· Width: A szerkesztő ablak szélessége pixelben.

· Height: A szerkesztő ablak magassága pixelben.
· ListHeight: A mondatlista magassága pixelben.
· CanvasHeight: A grafikus megjelenítő magassága pixelben.

· ListFont: A mondatlista betűtípusa és mérete. (Minden ablakrészre a Courier betűtípus a legalkalmasabb.)

· CanvasFont: A grafikus megjelenítő betűtípusa és mérete.
· EditorFont: A tag szerkesztő betűtípusa és mérete.

· CanvasTreeHeight: A egy szint magassága pixelben a grafikus megjelenítőben kirajzolt  fában.

· LeftMargin: A mondatlista bal margója szóköz vagy tab karakterekkel megadva.

· Tabulator: A tag szerkesztő tabulálása szóköz vagy tab karakterekkel megadva.

· Canvas_On: A grafikus megjelenítés bekapcsolt állapotból induljon-e. Értéke: true, false.

· Tree_On: A fa kirajzolása bekapcsolt állapotból induljon-e grafikus megjelenítőben. Értéke: true, false.

· Msd_On: A tagszerkesztőben a szavak mögött megjelenjen-e az MSD-kód. Értéke: true, false.

Példa: (az XmlEditor egyik lehetséges konfigurálása: a FrameEditor)

set VisibleTags {EVENT RV}

set EditableTags {EVENT RV}

set Top              0

set Left             0

set Width            [expr [winfo screenwidth .]-8]

set Height           [expr [winfo screenheight .]-84]

set ListHeight       80

set CanvasHeight     140

set ListFont         {Courier 10}

set CanvasFont       {Courier 10}

set EditorFont       {Courier 10}

set CanvasCharWidth  8

set CanvasCharHeight 16

set CanvasTreeHeight 30

set LeftMargin       "     "

set Tabulator        "     "

set Canvas_On        true

set Tree_On          true

set Msd_On           true

A szerkesző részei

A szerkesztő három fő részből áll: mondatlista (felső rész), grafikus megjelenítő (középső rész), tagszerkesztő (alsó rész). A képernyő legalsó részén található a státuszsáv.
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Mondatlista

A mondatlista az XML-fájlban található mondatokat tartalmazza. Minden mondat a hozzá tartozó adatokkal együtt egy sort foglal el. A listasor egy mondatazonosítóval kezdődik, utána következik a mondat, a listasor vége pedig a mondathoz tartozó XML-adatokat (szavak, MSD-kódok) tartalmazza.

Grafikus megjelenítő

A grafikus megjelenítő a kiválasztott mondat grafikus megjelenítésére (nyelvtani ágrajz készítésére) szolgál. Itt háromféle működési mód lehetséges: kikapcsolt, a teljes mondat megjelenítése, a teljes mondat megjelenítése a szövegcsoportokkal. A szavakra vagy tagcímkékre kattintva az alsó (szerkesztő) részben rááll a kijelölés arra a sorra, ahol az adott szó, vagy címke található. A tagcímkékre kattintva a címke alatti részfa piros színnel jelölődik ki.

Tagszerkesztő

A kiválasztott mondat szövegcsoportjainak szerkesztését (beszúrás, törlés, határolócímke tologatása) ebben a részben lehet elvégezni. Ha az aktuális sor egy szövegcsoport határolócímkéje, a teljes befoglalt szövegcsoport szürke háttérszínt kap. A strukturálisan hibás sorok háttérszíne világos piros. Ha az aktuális sor egy határolócímke, a grafikus megjelenítőben a címke alatti részfa piros színnel kijelölődik.

Státuszsáv

A státuszsáv egérmozgásra a gombok nevét jeleníti meg, valamint piros háttérrel itt jelenhetnek meg a hibaüzenetek.

1.3. Felhasználói ismeretek

Menü funkciók

File/Open
- XML-fájl megnyitása. A megjelenő ablakban meg kell adni a megnyitni kívánt fájl nevét, vagy a listáról dupla kattintással ki kell választani azt.

File/Save
- Megnyitott-XML fájl elmentése a megjelenő dialógus ablak segítségével. A megnyitott fájl más néven is elmenthető a fájlnév átírása után.

File/Exit
- Kilépés a szerkesztőből.

Edit/Undo
- Egy vagy több művelet visszavonása. Kiválasztásával az aktuális mondatnak a  szerkesztés előtti állapotához térhetünk vissza.

Edit/Search
- Tetszőleges szövegrész keresése a mondatlistában és a hozzá tartozó kódsorozatban.

Help
- Használati útmutató. 

About
- Névjegy.

A mondatlista funkciói

Egy mondat feldolgozása a mondat kiválasztásával kezdődik, ami történhet egérkattintással, gombokkal (Previous sentence, Next sentence), vagy billentyűvel (p, n).

Previous sentence
- Előző mondatra lépés. Billentyű: p.

Next sentence
- A következő mondatra lépés. Billentyű: n.

A grafikus megjelenítő funkciói

Canvas On/Off
- A grafikus megjelenítő ki- vagy bekapcsolása.

Tree On/Off
- A konfigurált szintaktikai struktúrák megjelenítésének ki- vagy bekapcsolása.

Tagszerkesztő

Msd On/Off
- Az MSD-kódok megjelenítésének ki- vagy bekapcsolása.

Select
- Mondatrész kijelölése az aktuális pozíciótól. Segítségével gyorsabban tudunk mondatrészt kijelölni pl. új tag beszúrása előtt.

Insert
- Új NP szövegcsoport beszúrása.

Comment
- Megjegyzés, egyéb attribútumok beírása, javítása.

Delete
- Szövegcsoportot határoló tagek törlése.

Tag border up
- Szövegcsoport határolótagjének felfelé mozgatása. Billentyű: u.

Tag border down
- Szövegcsoport határolótagjének lefelé mozgatása. Billentyű: d.

1.4. A szerkesztő felhasználási lehetőségei

NP szerkesztés

A program egyik fő funkciója az NP-szerkesztés feladata, azaz a maximális és a beágyazott főnévi csoportok határainak megjelölése. 
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CP  szerkesztés – tagmondatok kijelölése

A tagmondatok kijelölése a CP nyitó- és zárótagek elhelyezésével történik. Ennél a feladatnál egyetlen tag, a CP megjelenítésére és szerkesztésére lett konfigurálva a program. 
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Frame-szerkesztés – szemantikai szövegcsoportok kijelölése

Megfelelően konfigurálva a szerkesztő alkalmas szemantikai jellegű információk, úgynevezett „keretek” elhelyezésére is a mondatban. Ilyen jellegű alkalmazására az éppen folyó NKFP 2-017-2001 számú projektből mutatunk példát. A szerkesztő segítségével megjeleníthetjük, módosíthatjuk az automatikus tagger által megtalált szemantikai szövegcsoportokat, vagy etalon fájlt készíthetünk az ellenőrzéshez. A példaprogram ebben az esetben két tag megjelenítésére, szerkesztésére lett konfigurálva, ezek: EVENT, RV. Az EVENT jelöli be a megtalált gazdasági eseményt (vétel, eladás, tulajdonváltás, fúzió,…). Az EVENT tag schema attribútuma tartalmazza a gazdasági esemény egyedi azonosítóját (pl.: schema="owner_changed.buy_sell.24"). Az RV tag (Role Value) a gazdasági esemény résztvevőit, összetevőit jelöli be, mint például a vevő, az eladó, az eladás tárgya, összege stb. Az RV tag role attribútuma tartalmazza a résztvevő vagy összetevő jellegét (pl.: role="buyer" vagy role="new_share")
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XP  szerkesztés – különféle hibajavítások, konverziók

A korpusz karbantartása során számos egyéb művelet adódik, mint pl.: tokenizálás, többtagú tulajdonnevek összevonása, esetleg szétvágása. Ezekre a műveletekre vannak automatikus eszközök, de ha be akarunk iktatni egy kézi ellenőrzési fázist is, az a legegyszerűbb, legpraktikusabb megoldás, ha az automatikus eszköz csak bejelöli az elvégzendő műveletet, az ellenőrző személy átnézi, esetleg módosítja a kijelölt műveleteket és végül egy külön konverter végrehajtja az XML fájlban elhelyezett utasításokat. Ezt a bejelölés az XP tagekkel történik, az adott XP tag kommentje tartalmazza az elvégzendő művelet kódját.

2. Az elemzett mondatok ellenőrzése az XmlCheck programmal

2.1. Elvárások a programmal szemben

Az XmlCheck ellenőrző programnak a következő feladatokat kell ellátnia:

Ugyanazon korpuszdarab két személy (az annotátor és az ellenőrző) által elvégzett elemzésének összehasonlítása, az XML-fájlokból az eltérően elemzett részek kigyűjtése. Az elemzés minőségének meghatározása százalékban.

Az ellenőrző programnak ezen kívül tudnia kell az alapfunkciókat, úgymint fájl megnyitása, mentése, help, stb.

2.2. A program megvalósítása

A program két különböző személy által annotált XML-fájl címkékkel megjelölt szövegcsoportjainak összehasonlítására, valamint az ezzel kapcsolatos értékelés elvégzésére készült. Az implementáció programnyelve a Tcl/Tk volt, részben a többplatformos (Windows 9x, Unix, Linux) felhasználás, részben pedig az XmlEditor programból átvett közös megoldások miatt.

A összehasonlító program két fő részből áll: 1. beállító mezők (felső rész), 2. eltérések listája (alsó rész). A képernyő legalsó részén található a státuszsáv.
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A kiírt eltérések következetes formában az alábbi információt tartalmazzák:

1. Az egyik fájl elérési útvonala, mely tartalmazza a készítő nevét.

2. A másik fájl elérési útvonala, szintén névvel.

3. Az eltérő szerkezetek: bal oldalon az első fájl, a jobb oldalon a második.

A program több funkciót is megvalósít:

· Két különböző személy által annotált XML-fájl vagy -fáljrészlet címkékkel megjelölt szövegcsoportjainak összehasonlítása elkészíthető.

· Az értékelés összesíthető, statisztika készíthető.

· A hibák, az értékelés és a statisztika elmenthető, visszajelzésként szolgálhat, szövegszerkesztővel is megtekinthető.

2.3. Felhasználói ismeretek

Menü funkciók

File/Open file1
- A bal oldali XML-fájl megnyitása. A megjelenő ablakban meg kell adni a megnyitni kívánt fájl nevét, vagy a listáról dupla kattintással kiválasztani.

File/Open file2
- A jobb oldali XML-fájl megnyitása. A megjelenő ablakban meg kell adni a megnyitni kívánt fájl nevét, vagy a listáról dupla kattintással kiválasztani.

File/Open check file
 - Az összehasonlító, értékelő fájl megnyitása. 

File/Save check file
 - Az összehasonlító, értékelő fájl mentése.

File/Exit
- Kilépés a programból.

Tools/Statistics
- A # kódok statisztikájának beszúrása az anyag végére.

Tools/Correction
- Új, javított fájl készítése a régi fájlokból az összehasonlítás kiértékelése alapján.

Help
- Használati útmutató. 

About
- Névjegy.

Beállítások

File1: Load
- A bal oldali XML-fájl megnyitása.

File2: Load
- A jobb oldali XML-fájl megnyitása. 

Result: Save
- Az összehasonlítás, értékelés mentése. 

Result: Load
- Elmentett fájl betöltése. 

Id start
- A kezdőmondat azonosítója, az összehasonlítás innen indul. 

Id end
- A zárómondat azonosítója, az összehasonlítás idáig tart. 

Compare
- Az összehasonlítás indítása.

3. Minőségbiztosítás

A manuálisan annotált „intelligens” korpuszokkal szemben alapvető elvárás, hogy a szövegrészekhez rendelt információk pontosak és konzisztensek legyenek. E követelmények jelentősen befolyásolják a tanuló algoritmusok hatékonyságát és a korpusz referenciaként való felhasználhatóságát. Az annotálás pontosságának el kell érnie egy bizonyos szintet, ahhoz hogy a korpuszokat később fel lehessen használni. A továbbiakban azokat a szervezési megoldásokat ismertetjük, amelyeket a munka minőségének biztosítása érdekében vezettünk be. A korpuszok annotálásának – terjedelmükből fakadóan – rendkívül magas a humánerőforrás-igénye. A kódolást végzők számának növelése azonban általában maga után vonja a korpuszannotáció konzisztenciájának csökkenését.

A minőség biztosításának érdekében a munkafolyamatot több helyen és különböző módokon kell ellenőrizni. Az annotálás megkezdése előtt a projektben részt vevő annotáló nyelvészek írásbeli útmutatót kapnak kézhez. Ez tartalmazta az annotálás megkezdéséhez szükséges alapvető nyelvészeti és technikai tudnivalókat. Az emberi nyelvek mondatot létrehozó szabályai rekurzívak és rendkívül produktívak. Segítségükkel (megszámlálhatóan) végtelen sok különböző szintaktikai szerkezetek alkotható. Az annotálás közben folyamatosan kerülnek elő újabb és újabb bonyolult szerkezetvariációk. A problémás esetek megvitatására fórumot, konzultációs lehetőséget kell biztosítani. Mivel az egyes problématípusok több annotálónál is felszínre kerülhetnek, illetve a későbbiekben ismét felmerülhetnek, egy olyan fórum létrehozása tűnik logikusnak, melyen keresztül a munkában részt vevők egymás problémáiról is értesülhetnek. Minden annotáló nyelvésznek készítettünk e-mail címet, azért, hogy egy levelezőlistát hozhassunk létre. A levelezőlistán az annotáló nyelvészeken kívül a projekt ellenőrző nyelvészei, programozói és szervezői is szerepelnek. Ez a levelezőlista interaktív szakmai fórumként funkcionál.

Az NP-annotált mondatok teljes körű ellenőrzése – a korpusz méretéből adódóan – nem lehetséges. Hiszen, ha az ellenőrző nyelvészek arra vállalkoztak volna, hogy a teljes korpusz minden mondatát felülvizsgálják, bizony évekre rúgó munka várna rájuk. Ehelyett minden egyes 100 mondatos korpuszdarabból az ellenőrzők kiválasztottak egy 10 mondatos szakaszt, és ennek elkészítették az elemzését: az ún. etalonelemzést. A két elemzést egy erre a célra írt program összehasonlítja, s létrehozza a két elemzés szimmetrikus különbségét, azaz az eltérően annotált részeket egy külön állományba kigyűjti. Ezen kívül a program kiszámolja az elemzés „jóságát”. Ha az eredmény az elvárt szintet nem éri el, az annotáló visszakapja a 100 mondatos fájlt. Hozzá természetesen megkapja a generált szövegfájlt is, mely a hibákat tartalmazza. Az annotátor kötelessége revideálni a teljes fájl. Az ellenőrzők ekkor a kijavított állománynak másik 10 mondatát veszik górcső alá, s újraindul az ellenőrzési fázis.

4. A programok telepítése

Mind az XmlEditor, mind pedig az XmlCheck program futtatásához először a Tcl/Tk interpretert kell telepíteni. Ez a program forrásprogram sorokat képes értelmezni és azokat azonnal végre is hajtani. A Tcl/Tk szoftvercsomag egy önkicsomagoló Windows-os (32 bites operációs rendszer szükséges, bár létezik 16-bites változat is) futtatható állomány, pl. a 2 489 051 byte hosszúságú TCL83B2.EXE. Ez automatikusan telepíti az adott gépre a Tcl/Tk interpretert és az angol nyelvű súgó fájlokat. Az telepítő (install) program is angol nyelvű.

Ezt követően telepíthetjük az XmlEditor vagy az XmlCheck programot. Mivel az XmlEditor program egyetlen fájl (XmlEditor.tcl), ezért a „telepítés” ennek a fájlnak a felmásolását jelenti a merevlemez egy megfelelő alkönyvtárába. A Tcl/Tk telepítése után floppy-ról is vagy CD-ROM-ról is futtatható lenne ugyan, de a megfelelő futási sebesség érdekében az átmásolás javasolt. Ezt követi a programok konfigurálása (Lásd 1.2. és 2.2. Fejezet). A programok ezután a szokásos módon indíthatók, például dupla egérkattintással az ikonjaikra. Az indítás után a File menü Open pontjával megnyitjuk a szerkesztendő XML-fájlt. A szerkesztés befejeztével a fájlt elmentjük a File menü Save parancsával.

5. A CD-melléklet tartalma

CD-mellékletünk az XmlEditor alkalmazásának lehetőségei közül mutat be négyet. Minden könyvtár tartalmazza az XmlEditor egy, az adott feladatra konfigurált változatát (.tcl kiterjesztéssel), és egy vagy több mintafájlt. A mintafájlok a .tcl kiterjesztésű fájlok indítása után a szerkesztőbe betölthetők, megtekinthetők, szerkeszthetők. A négy alkalmazásról rövid leírás az XmlEditorról szóló fejezetben olvasható.

A CD-melléklet tartalma:

CpEditor:
CpEditor.tcl


newsml-01-1.xml


newsml-02-1.xml

FrameEditor:
FrameEditor.tcl


newsml-02-1.xml

NpEditor:
NpEditor.tcl


10elb-09.xml


10elb-10.xml


10elb-11.xml


1984-01.xml


1984-02.xml


newsml-07-1.xml


newsml-07-2.xml


newsml-07-3.xml


utas-38.xml

XpEditor:
XpEditor.tcl


newsml-01-1.xml
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