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című doktori disszertációjának

ÖSSZEFOGLALÁSA

A disszertáció célja az, hogy bemutassa, milyen rokonsági csoportokba szerveződnek a szinjai hantik, milyen e csoportok belső szerkezete és egymáshoz való viszonya, s mindez hogyan követhető nyomon a mindennapi életben. A rokonsági csoportokra vonatkozó információk ugyanis az élet minden területén jelen vannak: a rokonsági csoportok leírása gyakorlatilag szinjai helytörténeti munkává válik. 

A témaválasztást az indokolja, hogy a szinjai hantik hétköznapi életének vizsgálata során szinte az összes, a hagyományos hanti életmód elemét leíró tudományos kategória – így a rokonsági csoportokra vonatkozó is – legalább is megkérdőjeleződik, annak ellenére, hogy a szinjai hantik mindmáig nagymértékben hagyományos életmódot folytatnak. 

A disszertáció ennek megfelelően úgy épül fel, hogy a dolgozat tárgyát térben és időben behatároló, a módszereket és a forrásokat bemutató általános bevezető után a második fejezet a szinjai hanti rokonsági csoportokat szervező erőket – a rokonsági terminológia használatát, a névhasználatot, a reinkarnációt, a halottak számontartásának módjait, a lakóhelyválasztást, a házasodási szabályokat, a kultikus közösséget, a vérbosszút és a tulajdonjegyeket – mutatja be. Ezek a mechanizmusok a rokonsági csoportok különböző szintjein eltérő módokon jelennek meg. A harmadik fejezet az egyes szinjai csoportok településenkénti vizsgálata. Az egyes települések általános leírását, valamint a lakosságra vonatkozó archív anyagok bemutatását a második fejezetben tárgyalt szempontok szerinti elemzés követi, melyhez forrásként az összesen 16 hónapot kitevő terepmunka adatai szolgálnak. A második fejezet tehát inkább általános szabályokat fogalmaz meg, míg a harmadik fejezet konkrét anyagbemutatás és elemzés. Az utolsó fejezetben a következtetések levonására kerül sor. 

A dolgozathoz bőséges melléklet társul. Ezek részben archív anyagok, melyeket egyrészt a dolgozat állításaiank alátámasztásául, másrészt a további kutatások forrásául fontos közölni, részben a terepadatok összegzései – falutérképek, családfák, reinkarnációs sémák, nyelvi adatok –, tehát szerves részei a dolgozatnak. 

