Házi feladat 

Szépe Judit:

Miért nehezebb az egyszerűbb?

Szekvenciaszervezési műveletek nyelvbotlásban, afáziában és időskori tévesztésekben

című előadásához 

(Kísérletes nyelvészet sorozat, 

Budapest, 2005. december 8. MTA Nyelvtudományi Intézet)

A folyamatos, kiemelést (fókuszt) nem tartalmazó közlésben a szóalak/frázis nagyságrendű közlésegységekben semmilyen tagolási határ jelölése nem kötelező. Ezért a legnagyobb entrópiájú, vagyis a legkevésbé redundáns közlésegység egyáltalán nem tartalmaz tagolásihatár jegyet. Ettől eltérni csak az információcsökkenés irányában lehetséges: méghozzá a tagolási határok akusztikailag azonosítható realizációjával. Ez számos, szeg​men​tá​lis és szupraszegmentális művelettel elérhető (hangsúly, intonáció, junktúra vagy szünet alkalmazásával a tagolási határon, illetőleg beszédhang betoldásával vagy valamely jegy​össze​tevő megváltoztatásával stb.). Természetesen nem minden határjelölés információ​csökkentő művelet. A hat#alma#sok szekvenciában egyáltalán nem redundáns például junk​tú​rá​val jelölni a morfémahatárokat (pl. a hatalmas#ok  szekvenciától való elkülönítés ér​de​ké​ben). Az új indítással, esetleg szünettel jelölt junktúra már világosan mutatja a tagolási ha​tá​ro​kat. Ha ezen kívül is történik határjelölés – pl. a szünet után glottális zár kerül az  alma indítása elé –, az már csak megerősíti a tagolási határt, de új információt nem hordoz. Tehát növeli a közlés re​dun​dan​ciá​ját, azaz csökkenti információtartalmát. 

A tagolási határok kiemelése olyan egyszerűs(tési eljárás, amely az deviáns szekven​ciákban a legnagyobb számban és változatosságban jelenik meg. A tagolási határ ki​eme​lése több módon történhet: pl. határjelölés történik ott, ahol a folyamatos közlés szekven​cia​szervezési szabályai ezt nem (rják elő (vagy éppen tiltják), vagy többféle tagolási jel együtt jelenik meg morféma-, szó-, frázis- vagy szekvenciakezdeten, illetőleg -határon. A tagolás ki​jelö​lésében részt vehetnek szupra​szeg​men​tá​lis tényezők, illetve elmaradhatnak posztlexikális hasonulások. Sőt szegmentális komponensek is hozzájárulhatnak a tagolás kiemeléséhez. A szegmentális komponensek arra tö​rekszenek, hogy a tagolási határon a közlést átmenetileg blokkolják. Ezt úgy érik el, hogy beiktatnak egy zöngétlen hangot, s ezzel felfüggesztik a glottisz működését (ez a zöngétlenségművelet), vagy beiktatnak egy zár​komponenst tar​tal​ma​zó hangot, tehát egy zárhangot vagy egy affrikátát (ez a zárművelet), s ezzel megakasztják a levegőáramlást. Zöngétlenség- és zárművelet a jegyek nagyságrendjében is végbe​mehet: ilyenkor a zöngés szegmentum zöngétlenné válik, a réshangból pedig affrikáta vagy zárhang lesz. Speciális esete a zárműveletnek, ha az affrikátából (amely maga is tartalmaz zár​kompo​nenst) zárhang lesz: ebben az esetben a zárművelet – a réskomponens törlésével – a zár kizárólagossá tételében áll. A zöngétlenség- és a zárműveletek határmenti indítások és zá​rá​sok mellett fordulnak elő, valamint a közlésegység valamely belső pozíciójában, zárás és indítás között. 

Az alábbi adatok alapján csoportosítsd a zöngétlenség- és zárműveleteket előfordulási pozíció (indítás, zárás, belső határ) szerint, továbbá abból a szempontból, hogy jegy vagy szegmentum nagy​ság​rendben történt-e a művelet! Keress összefüggéseket arra vonatkozóan, hogy a három deviancia​korpuszban milyen megoszlásban mutatkoznak az egyes zön​gét​len​ség- és zárműveletek! Figyelj a szegmentális környezetre is (a tagolásjelzés magán​hangzó/mássalhangzó, obstruens/szonoráns előtt/után jelenik-e meg)! (A # jel új indítást, szü​ne​tet, izolált ejtést jelöl, a ' jel pedig hangsúlyt.) Ha van rá módod, hallgasd is meg az afáziás adatokat, és az elemzéshez szükség esetén készíts spektrogramot! 
Hangfájlban meghallgatható a  http://szepej.freeweb.hu/  oldalon!!
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